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Fondată Ia B  de George lariţlunri-nir- iVK—
Apare de tfë o r i  p e  săptămână

„Să ni s e  îngădue să  jud ecăm  evenim entele politice 
cu totul prin  altă prizm ă" — scrie  „Biruinţa" averescan ă 

E ste  incu rabilă  vechea b oală  a acestu i partid de a 
ju d eca  cu  totul prin altă prizm ă decât prin ce a  adevă
rată .

Neputincioşi şi iaşi.
Depunerea proectului retor* 

mei administrative pe biurouriie 
Corpurilor Legiuitoare a adus 
un moment de liniştire şi uşu
rare în întreagă ţară. Ceva de 
mult aşteptat pentru însănăto- 
şarea vieţii administrative se 
apropie acum de desăvârşire, 
E  espiicabiiă deci atmosfera de 
linişte provocată de acest tapL

Toţi se bucură de noua eră, 
care va începe deodată cu pu
nerea în aplicare a acestei legi, 
liberalii însă sunt în doliu greu: 
plâng trecutul, plâng ruperea de 
păcatele trecutului.

Discuţiile lungi în jurul mo* 
dificărilor aduse acestui proect 
au fost cât se poate de aprins 
utilizate de liberali. Ei au lăsat 
să se lanseze svonul că un con* 
flict ivit între Regenţă şi guvern, 
nu numai că va zădărnici de* 
punerea proectului în Cameră, 
ci va avea ca urmare demisia 
guvernului.

Bucuria liberală strălucea deci 
în vâlvătaia de flăcări a focului 
de pae. Prin ameninţarea cu 
retragerea din Parlament şi cu 
atacuri ia adresa Regenţei spe
rau să învie morţii: credeau 
că* şi mai kpot arăta tăria — de 
mult apusa! — de a aranţa 
sforăriile şi de a conduce tot ei 
şi din opoziţie.

Paiele însă,, s-au mistuit de 
flăcări, focul s-a stins şi iluziile 
liberale s*au spulberat prea cu* 
rând in întunerecul desnâdejdii.

Aprobarea din partea Regen
tei a depunerii proectului refor
mei administrative pe biuroul Ca
merei, a spulberat pe deantregul 
născocirile liberale, dovedind, că 
Înalta Regenţă şi guvernul sunt

de perfect acord în ce priveşte 
politica guvernului actual.

Calculele liberale au dat deci 
un lamentabil greş, deschizân* 
dude perspectiva unei lungi o* 
poziţii, fără putinţa de a recurge 
atât la sprijinul factorului con
stituţional de sus cât şi jo s  la 
al masselor electorale

Este espiicabiiă deci furia, cu 
care oficiosul liberal se repede 
împotriva actului depunerei re
formei administrative, pe care 
o numeşte isvorâtă din „con
cepţii ungaro-ruseşti".

Fără putinţă de a arăta păr* 
ţile rele şi periculoase ale a* 
cestei reforme, „Viitorul" ame
ninţă că „o astfel de lege tică
loasă nu va putea dăinui, şi 
fără a*şi răzima afirmaţiunea pe 
dovezi,— fiindâ nu Ie poate pro
duce,—strigă că „la alcătuirea 
acestui proect" au prezidat in* 
tenţiuni ticăloase".

Văicărelile şi ameninţările 
neputinciosului, care nu mai 
este în stare decât de atât!

Dar iată, în toată golătatea el, 
murdară, ipocrizia şi laşitatea 
liberală: La întruniri şi în presă 
o fac pe babele cari nu-şi pot 
stăpâni gura. Ţipă şi blastemă 
reforma administrativă, arătân* 
du-o — fără a dovedi — ca 
primejdioasă pentru ţară. Fug 
însă din Parlament şi nu vor 
să participe la discuţia proec
tului, unde trebue să şi spriji- 
nească afirmaţiile pe dovezi.

Procedeul e de veche origină 
bizantină: ataci pe la spate, lo
veşti pe din dos şi fugi de răs
pundere.

O propunere
In legătură cu rectificările împroprietărire!'.

Se ştie că felul cum a fost 
executată împroprietărirea, în 
urma reformei agrare, a stârnit 
prin multe locuri nemulţumiri. 
Ori, că din vina organelor exe
cutive ale împroprietăririi în
dreptăţiţi au rămas neîndreptă
ţiţi, ori, că din lipsa de pământ 
disponibil, unii cari se aşteptau 
cu drept să fie împroprietăriţi 
n-au putut fi satisfăcuţi, ori alte 
saujaîte motive au făcut ca execu
tarea reformei agrare să lase su
părări şi nedreptăţi pe urma ei.

Intenţia actualului guvern de 
a face anumite rectificări în a- 
ceastă chestie a început să fie 
tradusă în faptă.

E natural că prin atâta nu 
vor putea fi împăcate toate 
nemulţumirile împroprietăririi.

S-ar putea însă complecta o- 
pera de revizuire a guvernului 
cu ceva:

Sub anumite forme, — fie 
ca ferme model, fie ca loturi 
demonstrative etc., — anumite 
persoane au ajuns în po sesia 
a frumoase întinderi de pământ, 
cu obligaţiunea de a se ţine 
de condiţiile cu cari li s a dat 
pământul.

Ori astăzi, fermele şi ioturile 
din chestie, pe mulţi din feri

ciţii lor deţinători îi fac nevred
nici de ele. Nevrednici, fiindcă 
aceştia nu şi-au ţinut obligaţiu
nea de a cultiva pământul aşa 
cum îi obligă dispoziţiile legii, 
pe baza cărora a ajuns pă
mântul în proprietatea lor.

— Ea iâ asigură de
Londra, II. —  Ziarul 

»Maccheaţsr Ghiardiaa®, co 
mentâad, îut’uu articol de 
foad, zvonurile despre de
misia guvernului român, 
spune câ ar fi un dezastru 
dacă Ramâaia ar trebui să 
cadă din nou în tirănia şi 
corupţia, de care începe să 
m  debaraseze sub guvernul 
Maniu.

J Să se facă o revizuire a tu
turor ioturilor şi fermelor de 
soiul amintit şi rezultatul va de
monstra că fermele-mode), prin 
modul cum au fost exploatate, 
nu servesc ca ferme-model, iar 
loturile de monstrative fac de 
râs scopul pentru care au fost 
date.

Mulţi din fericiţii deţinători ai 
acestor terenuri nu şi-au ţinut, 
obligamentele sub cari le-au 
primit. In consecinţă ar fi un 
act de dreptate dacă ar fi lip
siţi de ele, f.indoă, prin neţine- 
rea dispoziţiilor legale pe baza 
cărora au ajuns proprietari de 
pământ, înşală şi mint statul.

Pământul revenit în felul a- 
cesta în proprietatea statului, ar 
putea ti apoi folosit, după îm
prejurări, — fie îfnpărtit celor 
pe seama cărora nu s a  ajuns 
pământul, fie în alt mod — mal 
drept şi mai cu folos.

Iată deci o complectarea ac
ţiune! de rectificare a felului 
cum s’a făcut împroprietărirea, 
care nu trebue trecută cu ve- 

9 deree.

NOTE.

Bucurie „Patriotică“
In eşecul suferit de partidul 

lor, au şl liberalii o ..bucurie:
„ Viitorul" reproduce cu litere 

grase părţile injurioase şi de 
dengrare la adresa ţării, apă- 
rate într-un ziar unguresc, şi 
împreună cu autorul lor, se bu
cură că „ne ducem spre pră
pastia economică, spre slăbirea 
intelectuală, spre prăbuşirea mo
rală*.

In vreme ce presa streină din 
Apus felicită Ţara românească 
de norocul şi fericirea de a 
avea la conducere un guvern, 
căre i garantează refacerea mo» 
rată şi materială — oficiosul li- 

i beral se simte fericit să înoate 
în murdăria de calomnii şi injurii 
la adresa ţării, a unui ziar un
guresc.

Iar pentru ca bucuria să i 
f e  pe deplin satisfăcută, „ Viito
rul* remarcă — ca concluzie a 
articolului vizat — că „ne râd şi 
minoritarii".

Şi cu ei împreună... patrioţii 
liberali.

O bucurie a românescului 
| partid liberali ies.

nul mi
simpatiile Angliei. —

„Mancheste? Guardian® 
asigură pe d l Maniu, că 
poate compta pe simpatiile 
Angliei Ii cere să nu cen
zureze ştirile destinate străi
nătăţii şi să expună în mod 
franc dificultăţile şi pri- 

I mejdiile pe care le înţâtn- 
i piuă.

Mărirea producţiei agricole
Luând cuvântul la Senat la 

desbaterile proectului de lege 
a învăţământului agricol, d-1 mi
nistru Ion Mihalache, a ţinut un 
discurs lămuritor asupra rostu
lui acestei legi, care în primul 
rând urmăreşte mărirea produc
ţiei agricole. După ce a înşirat 
condiţiile car! pot mări această 
producţie, d-1 ministru a arătat 
diferite îndrumări practice şi 
felul cum înţelege să fie orga
nizat şi condus învăţământul a- 
gricol.

Iată pe scurt discursul d lui 
ministru Ion Mihalache, des în
trerupt de aplauzele majorităţii:

C ondiţiile m ărirei produc* 
ţiunii.

Cu prilejul congresului inter
naţional agricol — a început d-1
I. Mihalache — am stafide vorbă 
cu miniştrii de agricultură ai 
diferitelor ţări, cu raprezentanţii 
marilor case de credit şi cu 
profesori cu renume mondial.

Toţi mi-au rezumat în trei cu
vinte chestiunea mărirei pro
ducţiei: cooperaţie* credit şi em 
dacoţie.

Noi am avut până acum o 
pseudo-cooperaţie. Se interne- 
iase pe baze semi-capitaliste, 
cu tendinţa obţinerii de divi
dende, şt depinzând de statul 
politic.

Noi am dat adevărata auto
nomie cooperaţiei, unde coope
ratorul este stăpân.

Creditul a lipsit de-asemeni. 
Dobânda uzurară a împiedecat 
orice iniţiativă. Speră să adu
cem în curând creditul cel eftin.

A treia bază pentru mărirea 
producţiei este educaţia. In za
dar se aduc acuzări ţăranului 
ca nu«i muncitor. El n’are ia în
demână împrejurările ca munca 
lui să fie productivă.

D-1 ministru Mihalache poves
teşte un caz petrecut la ţară.

Un propagandist agricol ţi
nuse o conferinţă despre avan- 
tagiile intensificării muncii agri
cole. După conferinţă un ţăran 
bătrân îl .întreabă arătându-i 
căciula:

— Ce-i asta, domnişorule?
— Căciula, ce să fie 1
— Pe căciulă creşte grâu?
*■“  ? 1
Aşa s’a întâmplat cu ţăranul 

nostru. I s’au dat directive, dar 
nu i s’au creat condijiunile o- 
biective ca învăţăturile să se 
prefacă într’o realitate.

Mă simt dator să aduc acum 
de aici omagiul meu plugarilor 
români cari au dat dovadă că 
sunt muncitori. In anul acesta 
n’a rămas o palma de pământ 
nelucrat.

Străduinţa noastră astăzi este 
să creem acele condiţiuni o- 
biective spre a da posibilitatea 
producătorilor români să bene
ficieze de munca lor. Trebue să 
creem rentabilitatea pământului 
nostru.

Pe lângă acestea este nevoie 
de a aduce îndemnul necesar 
plugarilor. Aparatul lui moral, 
mintea lui, trebue s’o desvol- 
tăm totodată. Aceasta căutăm 
s’o realizăm prin această lege.

„ E x c e s e le  vam ale de până 
acum a.

Agricultura noastră a mai a- 
vut de suferit de pe urma ex
ceselor politicei vamale a gu
vernelor de până acum. Nedân- 
dui-se posibilitatea ţăranului 
să-şi valorifice produsele, el mai 
avea de suportat toate restric
ţiile, existente de altfel şi în 
celelalte domenii ale vieţii pu
blice.

D-1 ministru Mihalache tace 
apoi o serie de consideraţii ge
nerale asupra psihologiei ţăra
nului scoţând în evidenţă spiri
tul lui profund individualist, a- 
taşat pământului pe căre i mun
ceşte.

Problema organizării produc
ţiei este deasemenea mult dis
cutată astăzi. Tendinţa este că
tre intensificarea producţiei şi 
economisirea energiei. Ford 
susţine chiar că criza agricolă 
de azi nu este una de desfa
cere sau de credit ci de pro
ducţie. Soluţia lui este: produc
ţia multă şi eftină In timp cât 
mai puţin. Se poate ca să fie 
o exagerare, dar conţine şi mult 
adevăr.

îndrum area practică.
D-1 ministru Mihalache arată 

că această lege vine să împli
nească acea nevoie de îndru
mare practică simţită de agri
cultura noastră. D-sa desvollă 
scopurile esenţiale şi imediate 
pe care le urmăreşte legea. In 
înţelegere cu ministrul instruc
ţiunii, am luat şcolile pe seama 
ministerului de domenii spre a 
avea un mijloc mai mult la în
demână pentru realizarea do
rinţei de-a ridica, o clipă mai 
de vreme, producţia noastră a- 
gricolă.

Mi s’a adus obiecţia de-a nu 
fi dat extensiune acestui învă
ţământ. N’am făcut*o deocam
dată, pentru* că n’am toate posi
bilităţile materiale la îndemână. 
Vreau să fac puţinul bun ;posi 
bil acum. Voi fi mulţumit a a 
vea 70 de profesori pregăfiţ* 
azi, ca să-şi îndeplinească me 
nirea. Cu timpul, după ce învă
ţământul superior agricol ne va 
da elementele necesare, vom 
lărgi cadrele învăţământului.

C ond ucerea şco lilo r.
N’am lăsat şcolile pe seama 

Camerelor de Agricultură pen- 
trucă ele nu pot încă să le 'în
treţină şi să le conducă. Am 
înscris însă posibilitatea în lege. 
La noi încă sunt îmbibate de 
politicianism camerele profesio
nale. Vom căuta să*l scoatem. 
Aş fi dorit ca şcolile să fie In 
grija consiliilor judeţene ş! co
munale. Dar nici aceste consiliu 
nu sunt pătrunse de spiritul de 
gospodărie în afară şi deasupra 
intereselor politice.

Un moment m’am gândit că 
agronomii ar fi buni pentru con
ducerea acestor şcoli. Dar m’am 
convins curând că 90 la sută 
dintre ei nu-s capabili a gos
podării. S ’au întrodus in biro
craţia ministerului domeniilor 
după 2—3 ani de studii teore
tice foarte vagi.
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încadrarea membrilor
corpului didactic din teritoriile alipite.

In orice caz aceste şcoli nu 
vor da candidaţi la funcţiona* 
rism. Ele au menirea sfi creeze 
buni gospodari. Din această 
cauză am pus vârsta de 16 ani 
pentru admiterea în şcoală. In
tre timp dela terminarea şcolii 
primare, fiii de ţărani vor avea 
la îndemână şcoala complimen
tară.

Minoritarii nu se pot plânge 
pentrucă în afară de partea li
terară cu un singur profesor, 
care va preda în limba română; 
celelalte materii, de ordin tech- 
nic, practic, se vor preda în 
limba maternă. Sunt deci cu to
tul în litera şi spiritul tratatelor 
protegiuitoare ale minorităţilor.

M arota region alism ulu i
D l ministru Mihalache des- 

voltă importanta rolului ce-1 au 
comitetele de îndrumare regio
nale. Viata economică cere, ca 
şi viata administrativă, condijiuni 
proprii şi propice de desvoltare. 
Regionalismul este o marotă, 
pe care au întrodus-o guvernele 
de până acum. Regionalismul 
nu înseamnă dezagregare nici 
centrifugism. Regionalism în
seamnă dimpotrivă desvoltarea 
naţiei potrivit sufletului ei, tra
diţiilor ei de sute de mii de 
ani. Cei cari au trecut exame
nul focului, cari şi au sacrificat 
viafa pentru ideea unităţii na
ţionale, cari au luptat o viată 
întreagă s’o realizeze, nu pot fi 
acuzaţi că tind la destrămarea 
statului.

Eu n’am conceput o şcoală 
tip agricolă pentru întreaga tară. 
Nu e posibil acest lucru pen- 
truca să poată da roade. Fie
care şcoală după necesităţile 
locului.

România i a  avea cea mai buna 
recolta de porumb din lam e?

Din Viena su anunţă că din 
cauza ultimelor ploi căzute în 
America şi în cuprinsul Euro
pei, recolta porumbului e peri
clitată. După ultimele evalnri, 
recolta porumbului s-ar reduce 
în Argentinia la 5.800.000 tone, 
adecă cam 2,5 milioane tone 
mai pufin decât în anul trecut.

Şi în America de Nord recolta 
porumbului va fi mai slabă de- 
aât în anii trecu|i. Din această 
cauză se prezede o mare urcare 
a preţului mondial al Jporumbu- 
lui.?

In Europa numai JRomânia a- 
nunjă o recoltă mulţumitoare.

C om isia bugetară a C am e
re i a fost convocată spre a ra
tifica repartiţia fondului de 100 
milioane lei pentru îmbunătăţi
rea situaţiei pensionarilor pu
blici.

In şedinţa de alaltăeri a S e 
natului, s’a depus proectul de 
lege pentru modificarea artico
lului 224 din legea învăţământu
lui primar, referitoare la înca
drarea membrilor corpului di
dactic primar din teritoriile ali
pite.

Legea prevede că to)i învă
ţătorii, învăţătoarele şi conducă
toarele de grădini {de copii din 
teritoriile unite, numi|i sub regi
mul legilor care au guvernat 
acele provincii până la Unire, 
fie că funcţionează în teritoriile 
unite, fie în Vechiul regat, ne- 
încadraţi încă, rse vor încadra, 
după punerea în aplicare a le 
gii de fată, precum urmează:

1. Dacă la 1 Septembrie 1924 j 
aveau trei ani de serviciu, ca j 
definitivi; *

O telegramă particulară din 
Londra anunţă:

Guvernul )a fost întrebat în 
Camera comunelor, dacă ştie 
că s’au început din nou recru
tările în Ungaria — aceasta în 
discordantă cu clauzele tratate
lor de pace — şi ce măsuri în
ţelege să ia împotriva acestei 
stări de lucruri, spre a asigura 
respectarea tratatelor.

Planul unei
federaţii europene

— D-I Briand e  autorul lui. —
Agenţia Radio, care, după cum 

se ştie, are bane relatiuni cu 
ministerul de externe, publică 
următoarea senzaţională ştire 
din Paris:

Suntem în măsură să comu
nicăm că ministrul de externe, 
d-1 Briand, se ocupă de mai 
multă vreme cu planul unei fe
deraţii europene. Et a primit 
până acum an număr important 
de răspunsuri favorabile dela 
naţiunile reprezentate în Liga 
Naţiunilor.

D-1 Briand spune că are in
tenţia, să discute această pro
blemă în sesiunea de Septem
brie a Ligii Naţiunilor. Et arată 
că va convoca la sfârşitul anu
lui o conferinţă, când se va 
creia baza, pe care se va în ' 
fiinţa federaţia europeană.

O ştire identică publică, sub 
o formă senzaţională, şi ziarul

2. Acei cari aveau şase ani 
de serviciu împliniţi, înaintaţi de 
gradul II.;

3. învăţătorii cu 12 ani împli
niţi ca învăţători de gradul I.

Toţi acei încadraţi pe ziua 1 
Septembrie 1924 şi întră pe a- 
ceeaşi dată sub regimul legii 
organice a învăţământului primar 
din 1924.

Normaliştii absolvenţi din 1914 
şi anii următori, cari au fost 
mobilizaţi, vor fi încadraţi soco- 
tindu-li-se timpul pentru înca
drare, gradaţie şi pensiune dela 
data când avea dreptul a fi nu
miţi în învăţământ.

Toate drepturile materiale ce 
decurg din aceste [încadrări in
tră în vigoare dela 1 Ianuarie 
1930.

Ministrul de externe Hender
son a declarat că nu ştie nimic 
în această direcţie, dar sunt in
dicii că Ungaria nu respectă 
cu strictele tratatele de pace şi 
că dacă va primi o confirmare 
a celor relatate, va supune 
chestiunea consiliului Ligii Na
ţiunilor.

»L’Oeuvre*.
Cunoscutul ziarist d-1 Perti

nax critică in «Echo de Paris* 
planul d lui Briand, spunând că 
d-sa a adoptat programul inter
naţionalei a III-a.

D ela P refectu ra P oliţie i

A fost prins individul Krämer 
Emil, autorul unui furt de haine 
şi bijuterii în valoare de 7700 
lei, comis în ziua de 4 iulie a. 
c., în paguba lui Fugacs Victor 
din Noa Nr. 56. Cazul fse cer
cetează de sec|ia penală.

— A fost prins individul Fe- 
kete Sandor, lucrător în acest 
oraş, pentru tentativa de furt, 
comisă în noaptea de 7/8 1. c. 
la domiciliul d nului general în 
rez. Siropol din str. Ţintaşilor 
Nr. 2 a. Intru cât numitul este 
bănuit şi cu alte furturi, cazul 
se cercetează de secţia penală.

Ungaria na respecta tratatele de pace
— O interpelare în Camera comunelor. —

#  FOILETONUL .GAZETEI TRANSILVANIE?*.

M ari m anifestaţii internaţionale sportive la  P raga.

O  lăture specifică a popula- 
ţiei cehoslovace o formează I 
gruparea ei in orgmizaţiuni pu
ternice şi vitale. Aceasta se 
manifestă în special în timpul 
sărbărilor sportive şi naţionale. 
Printre numeroasele organiza* 
ţiuni sportive, cele mai mari 
sunt: Organizaţia socolilor ceho
slovaci, organizaţia sportivă 
«Orei*, organizaţia pompierilor 
şi samaritenilor pentru supri
marea incendiilor, organizaţia 
sportivă muncitorească, etc. 
Toate aceste organizaţii au fie
care sute de mii de membrii. 
Aproape anual fie-care organi
zaţie îşi manifestă nivelul des- 
voltării la care a ajuns, recapi
tulând la congresul generai o- 
pera efectuată în decursul a- 
nului şi hotărând asupra direc
tivelor peniru anul viitor. Jocu
rile sportive organizate de a- 
ceste organizaţii se deosebesc 
prin proporţiile uriaşe, aproape

unice în întreaga Europă. O 
foarte mare importanţă are fap
tul că pretutindeni în aceste or- 
ganizaiii predomină ideia naţio
nală cehoslovacă, care în multe 
organizaţii ca „Sokol* şi „Orei* 
se contopeşte cu însuşi progra
mul organizaţiilor.

In anul acesta, în zilele de 
5 —7 Iulie au avui loc la Praga 
şi în metropola Cehiei de 
Vest Pilzen, două mari sărbări 
sportive. Organizaţia sportivă 
a catolicilor cehoslovaci „Orei* 
şi-a organizat sărbările la Praga, 
pe stadionul, unde acum 3 ani 
au avut loc vestitele săibări 
sokoliste. In organizaţia »Orei* 
poate intra ori-ce cehoslovac de 
religiune catolică. Numărul mai 
mare al membrilor organizaţiei 
sokoliste se explică şi prin pro
gramul mai larg al acestei or
ganizaţii. La sărbările sportive 
a e organizaţiei »Orei* au par
ticipat şi numeroase delegaţii

ale organizaţiilor sportive cato
lice din streinătate, astfel că a- 
ceste sărbări s’au transformat 
într’o grandioasă manifestaţie 
sportivă internaţională.

In cortegiul care a trecut în 
5 Iulie străzile Pragei au mers 
în afară de 25.000 membri ai 
organizaţiei »Orei* şi delega
ţiile organizaţiilor sportive cato
lice din Jugoslavia, Polonia. 
Germania, America, Franţa, Bel
gia şi alte state. Entuziasmul 
publicului a fost pricinuit în 
special de delegaţiile, cari au 
venit în costumele naţionale.

Un tablou neobişnuit de fas
cinant au prezentat grupurile 
din Moravia şi Slovacia în cos
tumele lor naţionale, cari s’au 
revărsat pe străzi, străiucind în 
mii de nuanţe de toate culo
rile, părând imense buchete de 
flori.

Fie-care grup a avut în 
fruntea lui o puternică orches
tră. Numărul acestor orchestre 
a fost aproape de 100. Corte
giul s’a îndreptat spre Stadion, 
unde au aşteptat aproape 50.00J  
spectatori.

In timp ce la Praga s’au des
făşurat sărbările organizaţiei 
»Orei* cu participarea a nu-

Repausul dominical n  fi În
locuit co repaosol săptămânal

Delegafla economică a guver
nului întrunită la ministerul de 
industrie a admis propunerea 
de modificare a repaosului du- 
minecal formulată de d-1 I. Ră- 
ducanu, ministrul muncii, în sen
sul ca, pentru unele branşe co
merciale, unde necesităţile po
pulaţiei vor cere, ministerul 
muncii să aibă facultatea ca în 
locul repaosului duminecal să 
admită repaosul săptămânal.

Cu alte cuvinte, în locul Du- 
minecei, [se va desemna pentru 
repaos oricare altă zi a săptă- 
mânei, după cum comerful res
pectiv va avea convenienţă.

In chipul acesta, guvernul 
crede că se va da o satisfacţie 
reală atât maréi masse a popu
laţiei cât şi unei mari categorii 
de negustori, cărora repausul 
duminecal le pricinuia mari 
pagube.

Sistemul acesta, aplicat şi în 
alte târî, ar mai avea avantajul, 
că împiedică aglomerarea popu
laţiei în unele centre ale ora
şelor mai ales, în timpul Du mi
ne cei.

S o arta  averii fostului prim- 
m inistru bulgar Stam boliski.

După cum se ştie, întreaga 
avere mobilă şi imobilă a fos
tului prim-ministru bulgar Stam
boliski, al cărui sfârşit tragic s-a 
produs în timpul revoluţiei din 
1923 sub guvernul Ţankoff, a 
fost confiscată de stat. Vila lui 
Stambuliski din localitatea Sla- 
vovice va fi vândută într-o lici
taţie ^publica. Această licitaţie 
n-a fost încă aprobata, dar e 
sigur că ea va avea loc in cu
rând. Unii din amicii lui Stam
boliski intenţionează să cumpere 
vila peniru a se crea un Muzeu 
Stambuliski. Se crede însă că 
guvernul nu va autoriza crearea 
acestui muzeu.

Exportul Jugoslaviei în Mai.

Exportul Jugoslaviei în Mai 
s a cifrat la 461.117 tone în va
loare de 533.661.310 dinari, fată 
de 331.652 tone în valoare de 
431.658,622 dinari în Mai 1928. 
In primele 5 luni 1929 exportul 
jugoslav s-a cifrat la 1.737.027 
tone în valoare de 2.458.837.489 
dinari fată de 1.^,69.556 tone în 
valoare de 2.232 676.097 dinari 
în acelaşi interval din anul pre
cedent.

Corpul Portăreilor Trlbaoalolal 
_ _ _ _ _ _ _ _ Braşov._ _ _ _ _ _ _ _

No. 4168-1929 .

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel prin 

aceasta publică că în baza deci" 
siunei No. G. 10451/1929 a 
judecătoriei de ocol Braşov 
în favorul reclamantului F-ca 
Romuna de furnir reD’. prin ad
vocatul dr. Szele Beita şi dr# 
A* Zolten pentru încasarea crean
ţei de 7955 Lei şi acc. se fixea
ză termen de licitaţie pe ziua 
de 26 Iulie 1929, orele 9 a. m. 
la fata locului în Braşov, Str. 
Castelului No 49 unde se vor 
vinde prin licitatiune publică 
judiciară maş nă de cusut, mo
bile de casă în valoare de 
15800 Lei.

In caz de nevoie ş ; sub pre- 
tul de estimare. __

Braşov, la 26 Iunie 1929.
750 1— 1 D A. Popescm

portărel*

România Corpul Portăreilor Tri- 
bonaiDlni Braşov.

No. 2047— 1928.

Publicaţiuna de licitaţie
Subsemnatul portărel prin 

aceasta publică că în bazade- 
ciziunii Nr. G. 2047— 1928 a ju
decătoriei de ocol Cernatu, in fa* 
vorui reclamantului dr-K’ss Eu
gen repr. prin advocatul dr. Kiss 
Eugen pentru încasarea crean
ţei de 8(j00 Lei şi acc. se fixea 
ză termen de licitaţie pe ziua 
de 20 Iulie 1929, or°le 1 p. m» 
la fata focului în Z zin, unde 
se vor vinde prin licita pune pu 
blică judiciară mob >ă de casă 
în valoare de Iei 5960.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Ceinatu,< ia 8 Iulie 1929.
Braşoveanu»

745 1—X exsc. del.

No. 780/19.9.

Palmcaţiiis
Se aduce la ^cunoştinţă pu-« 

blică că în ziua de 19 Iulie a. 
c. se va tin@ al doilea mare 
târg de vite în comuna Micfalău 
jud. Treiscaune, £iar în ziua de 
20 cel de marfă.
Pom piliu Taus, notar.'

O heorghe Safta, primar. 
752 1 - 1

O o  M i n u t  Str. Coastei 
B  21. informatiuni la proprietar. 
743 1 - 3

meroşi executanţi străini, au a- 
vut loc la Pilzen sărbări soko
liste in proporţii şi mai mari. 
In cortegiul sokolist au partici
pat peste 3 J0 0 J  sokoli. Oraşul 
Pilzen, care se eflâ la o de
părtare de= câteva ore de Praga, 
a fost neobişnuit de animat. 
Toate străzile au fost împodo 
bite cu steaguri, ghirlande şi 
covoare. Organizaţia sokoilstă, 
care nu aparţine nici unui par
tid politic, fiind o organizaţie a 
întregii naţiuni, se bucură de 
cea mai adâncă simpatie în rân
durile populaţiei cehoslovace. 
La jocurile sportive de pe Sta
dionul din Pilzen a participat a 
proape întreg oraşul, precum şi 
numeroşi oaspeţi. Numărul spec
tatorilor a trecut de 8 J.000. Exe
cutările sokolilor au pus în ui
mire întreaga asistenţă, care a 
urmărit jocurile cu cea mai 
mare încordare. Au atras în spe
cial atenţia exerciţiile ţa 3000 
sokoli, cari au fost răsplătiţi cu 
furtuni de aplauze.

Exerciţii în massă au avut Ioc 
şi pe stadionul din Praga. Aci 
a înregistrat cel mai mare suc
ces un grup de 4000 orlişti, ale 
căror realizări au născut dea- 
semenea admiraţia tuturora.

Sokolii se deosebesc însă prin 
o mai mare preciziune gimnas
tică şi prin o pregătire mai 
fundamentală.

Preşedintele Mîsaryk a asis
tat la ambele sărbări sportive, 
la cea din Praga în 5 Iulie şi 
la cea din Pilzen în 6. Primirea 
preşedintelui a fost din eele 
mai entuziasmate. Preşedintele 
a fost ovaţionat îndelung de 
zeci de mii de cetăţeni.

In timpul producţiunilor spor
tive din după amiaza zilei de 
6 Iulie s’a abătut asupra stadio
nului din Praga, cât şi asupra 
celui din Pilzen o ploaie toren
ţială şi o furtună puternică. 
Exerciţiile n’au fost însă între
rupte. Atât oriii, cât şi sokolii 
au continuat în ploaie şi vânt. 
Exerciţiile au continuat cu a- 
ceeaşi preciziune şi in acelaşi 
ritm ca şi înainte, deşi au fost 
necesare eforturi înzecite. Ni
meni n’a părăsit câmpul exer- 
ciţiilor nici când ploaia a de
venit din ce în ce mai înteţită. 
Numerele din program au fost 
executate până la capăt. Disci
plina din aceste organizaţii s’a 
manifestat pe deplin.

Ceps.
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Biroul electoral central Braşov. 
1 "Primul preşedinte al tribunalului 

Braşov.

No. Preş. VI J. 6/1 1929.
Publicaţlune

Prin Înaltul Decret Regal No. 
1838 din 11 Iunie 1929 publicat 
în .Monitorul Oficial* No. 128 
din 14 Iunie 1929, Colegiul e- 
lectorat al Municipiului Braşov, 
pentru efectuarea alegerei nou* 
lui consiliu comunal, este con
vocat pe ziua de 16 August 1929.

In vederea acestei alegeri, 
conf. art. 168—171 din leg. de 
4inif. administrativă se face cu* 
noscut următoarele:

I. Sunt de ales 24 de consi
lieri şi 8 supleanţi, cari împre
ună cu alfi 16 consilieri de drept 
şi 3 consilieri femei cooptate, 
vor constitui consiliul comunal 
al Municipiului Braşov.

II. Alegerile durează o sin
gură zi şi incep la ora 8 dimi
neaţa, cu o singură întrerupere 
de 2 ore în timpul mesei şi 
continuă până la orele 17, pu- 
tându se prelungi de către pre
şedintele biroului de votare, cel 
mult până la ora 22, dacă mai

4 sunt alegători cari nu au votat.
III. Pentru înlesnirea opera

ţiunilor electorale, alegătorti din 
circumscriptiunea Municipiului 
Braşov, se repartizează în 5 
secţiuni şi anume:

Secţiu n ea  I de votare: 
cu biroul de votare în localul 
numit .Sfatul* (Rathaus) va cu
prinde alegătorii din suburbiu, 
„Cetate*, în număr de 2826.

Scetiu n ea  II-a de votare: 
cu biroul de votare în Liceul 
„Andrei Şaguna* va cuprinde 
alegătorii din suburbiu „Schei* 
In număr de 3132.

S ecţiu n ea  111-a de votare: 
cu biroul de votare în localul 
şcoalei săseşti din strada Lungă 
No. 71, va cuprinde alegătorii 

din suburbiu .Braşovul vechiu* 
din „Sfupini* şi „Fabrica de 
zahăr* Bod, în număr de 3861.

I Secţiu nea IV-a de votare: 
r  cu biroul de votare în localul 

şcoalei săseşti din Blumăna, 
Uliţa de Saci No. 1—3, va cu
prinde alegătorii din suburbiu 
„Blumăna 1* dincoace de zona 
vamală, inclusive strada Fabri- 
cei, în număr de 2772. 

Secţiu n ea V-a de votare.
Cu biroul de votare şi loca

lul şcoalei de arte şi meserii 
(Str. Gării) va cuprinde alegă* 
lorii din suburbiu „Blumăna ii* 
afară de zona vamală şi cei 
din Noa, Dârste şi Timiş, In 
număr de 2258.

Centralizarea şi totalizarea 
voturilor deta toate secţiunile, 
proclamarea rezultatului alegerii 
şi repartizarea mandatelor se 
va face de secţiunea I. biroul 
de votare „Sfat*.

IV. Propunerea candidaturilor 
(candidaţi şi supleanţi) scrisă 
în două exemplare, semnată de 
cel puţin 50 de alegători, se 
va depune odată cu suma ne
cesară pentru tipărirea buleti
nelor de votare, la biroul elec
toral central — Primpreşedinte 
al Tribunalului Braşov — cu 
cel puţin 8 zile înainte de ziua 
fixată pentru votare şi adecă 
numai până in ziua de 7 Au
gust 1929, ora 18 seara. Costul 
buletinelor de votare, potrivit 
art. 195 din legea pentru uni
ficarea administrativă, s a fixat 
la 1 leu bucata, care va fi de
pus la D-l Administrator contabil 
al tribunalului Braşov.

V. Nimănui nu*i este permis 
a intra înarmat în zona şi loca
lul de vot, nici a face propa
gandă prin strigări, nici a cons
titui aglomeraţiuni.

VI. In zona de votare toate 
debitele de băuturi spirtoase 
vor fi închise în toată ziua ale
gerii.

Vil. Delicvenţii vor fi pedep
siţi conform legii.

Braşov, 1 Iulie 1929.
4 Primpreşedinte: 

ss. T eod or Ionescu .
G refier:

*256 1—1 ss, B obancu .

»0) Un automobil
cu reputaţie universală

face  un mare pas înainte

“ 1

Chevrolet-ul e azi
un luxos „şase-cilindri“

PRETUTINDENI Chevrolet-ul e 
* obiectul de discuţie al auto- 
mobiliştilor. Oriunde se opreşte 
unul din aceste frumoase auto
mobile, mulţimea se strânge în 
jurul lui; în sălile de expoziţie din 
toată ţara, o lume imensă încon
joară diferitele modele expusei

Interesul general, care ia pre
tutindeni proporţiile unui ade
vărat entusiasm, e datorit extra
ordinarei transformaţii a acestui 
faimos automobil: un nou motor 
de şase cilindri, fără nici o spo
rire de preţ!

Această schimbare într’un au
tomobil, care îşi cucerise demult 
chiar primul loc în categoria sa, 
nu poate fi explicat decât prin 
hotărârea luată de organizaţia 
General Motors de a face din

Chevrolet cea mai mare valoare 
automobilistică de pe piaţă: un 
automobil eftin, reprezentând ul
timele perfecţionări ca mecanism 
şi caroserie.

Chevrolet-ul a fost echipat cu 
un motor de şase-cilindri în urma 
declaraţiei făcută de experţiţ Iui 
General Motors, că epoca moto
rului de patru cilindri a trecut şi 
că spre a obţine o viteză mai 
mare, o accelerare mai rapidă şi 
un mai bun echilibru, trebuie 
adaptat motorul de şase-cilindri.

Dar fabricanţii nu s’au oprit 
numai la această importantă mo
dificare a mecanismului. Noui 
stiluri de caroserii, cu ornamente 
luxoase şi colorituri armonioase 
au fost create de Fisher spre a 
face din Chevrolet un automobil,

care să satisfacă atât din punct 
de vedere al mecanismului cât 
şi ca estetică şi totuş să fie ex
trem de moderat ca preţ. Acum 
trei ani încă, nici nu ne-am fi 
putut închipui un astfel de au
tomobil, cu un asemenea preţ. 
Succesul fără precedent al Che- 
vrolet-ului, — 1.250.000 maşini 
vândute în 1928! — şi, mai pre
sus de orice, resursele organiza
ţiei General Motors, care cons- 
trueş e zece tipuri diferite de 
automobile, au dat putinţa la mii 
de persoane să cumpere acest 
frumos automobil cu un preţ atât 
de redus. O vizită la sala de ex
poziţie, o cursă de probă cu noul 
Chevrolet Six vă vor convinge 
că, în categoria sa, noul Che
vrolet e absolut fără rival.

C H E V R O L E T  S I X
CHEVROLET - PONTIAC ®OLDSMOBILE - OAKLAND - VAUXHALL . BUICK C LA SALLE ?  

O CADILLAC - CAMIOANE CH EVRO LET - CAM IOANE G.M.C. -  CAROSERII FISHER  c

P R O D U S E  A L E  L U I  > G E N E R A L  M O T O R ;

licenţă pentru câ f 
ciumă ş* brevet pfn

iru tutun, timbre ş> ssra. D n 
cauza lic-sei de m jloaee pecu
niare caut asociat Inform rbuni 
\a z ia r. 3—0

fiâsiţi vin ban şl Ieftin

Cepziîul is  î i i r i  M u rale
ş i

Biile E forii Buşo ?
lângă Liceul „A. Şaguna* :
aburi» hidioîerapie» putină, ba 
sin de înotat, locuinţe» antiepre* 
nor şl ’personal se arendează 
pe 3 ani, începând dela lanua' 
rie 1930. Informaţiuni şi oferte 
la Biuroul Eforiei. 5— 10

M edic P rim ar al Sp ita 
lului „Gh. M ârzescu* 
S p ecia lis t în  b o a le  de 
piele, venerice, urologie 

CONS* 3 - 5 .
Str. Spitalului Nr* 16. 

T ele fo n  13.

STELIA N  NICOL I U
Strada Căpitanului No 14, 

(TELEFON 256)

t a r i  de:
O răgăşini

Dealu-Mupe 
ş i  Odobeştl 

V55ZARE EN-GROS 
312 63—0

UZI
Prima calitate. Fără Tar.
Lemne pentrn foc de fag I>a

la
Andreas Tonisch

Str. Mihail Weiss 29. Telef. 2-86 

749 1—7

S tr. P orţii 2 6
(intrarea din Str. Aţei 2)

esecută lucrări elegante 
şi solide în condiţiuni

foarte convenabile. 
657 7—10

B ăn ci pentru grădină, 
Furtunuri pentru grădină 
M acarale pentru furtune 

Im perm eabile (tărgi).

IU L . TEUTSCH
BRAŞOV, Str. Porfil 35,

V o i ţ i  să f i ţ i  sănătoşi
Beii vinurile naturale dela Piv
niţele .BscbOS" Str« Neagră 14* 
Lei 24—30. Analisate oficial 
No. 31/929 şi recomandate» La 
petreceri împrumută butoaie şi 
sticle, Bubuceamt.
715 1—0

Cetiţi şi răspândiţi
,6 a ze ta  T ra n silva n i«^
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Din oresa streine.

«Figura de cel mai mare relief din România 
actuală". — Guvernul d-iuf Maniu —  exem

plu politic de demnitate şi conciliere...
Ziarul „II Lavoro Fascista* din 

Roma publică ţ|un articol sub 
titlul „Viitorul Naţiunei Române*, 
in care arătând in termeni elo- 
gioşi greutăţile interne, prin cari 
trece România şi sforţările ce 
se depun pentru înlăturarea a- 
cestora, vorbeşte despre la relaţi
ile pe cari ţara noastră le are 
cu Italia, terminând astfel [ar
ticolul:

„Italia şi România se află în 
raporturile lor în îmbucurătoarea 
situaţie de a nu avea nici un 
interes potrivnic şi de a fi le
gate de legături aşa de puter
nice, cari nu vor putea fi des
făcute niciodată. G recentă pu
ternica afirmare de stimă şi a- 
miciţie pe care d*l ministru de 
externe român, Mironescu, ne-a 
dat-o în plin Parlament. Sunt de 
toate zilele dovezile pe cari 
Italia le dă României, urmând 
cu reflexibilă rectitudine faţă de 
europa orientală, o politică de 
lealitate şi pacificare, care ar 
trebui să fie luată ca exemplu. 
In Italia se înregistrează cu plă
cere orice fapt, care poate con
tribui la consolidarea acestei 
păci şi atunci când nu se atin
ge, nici chiar indirect. Ştim că 
şi în România există această 
voinţă de pace; ea e caracteris
tică naţiunilor, cari vreau să 1

muncească şi să clădească pe 
temelii solide ceea-ce s’a creat. 
Nu ne putem decât bucura de 
acest lucru şi aştepta roadele 
pe cari, desigur viitorul i le va 
rezerva*.

In acelaşi articol, arătându-se 
personalitatea d-lui /uhu Maniu, 
ziarul spune următoarele:

„V enirea  ă-iu t M a n iu  ia  
guvern , de to ţi prevăzută, a  
trasat [pen tru  R o m â n ia  o 
adevăra tă  nouă  eră de  
ţă  politică. A lcă tu itor şi şe f 
al u n u i  fo a r te  puternic p a r 
tid  na ţiona l-ţărăn ist, <1-1
M a n iu  e poate ţig a ra  de cel 
m a i m are relief dpn Romă* 
n ia  actuală şt, fă r ă  îndoială, 
om u l care are m in tea  potri
v ită  p en tru  a duce p ro p ria  
patrie  toarte departe pe d r u • 
m u l ascensional pe care a  
pornit fă r ă  şovăeli. R  ş tiu t 
că fo r ţa  lui politică e m arc, 
fiindcă e în tem eia tă  pe ru n  
partid de ţărani, tn ir 'o  ţa ra  
u n d e  populaţia ru ra lă  a- 
jurtge cam  h  9 0  la  sută. 
Această m asă  \ u m a n ă  d  ş- 
teptată d  n  amorţeala-1 t e- 
cu tară  sco t să  d«n in tu n ere 
cul analfabetism ului poate f i  
sub bană conducere adevă
ra ta  s tăpână  a  vteţzi poli
tice rom âneşti •

Marele ziar englez „Times“
despre guvernul Maniu

Sub titlul „Bucureştii şi Bel
gradul*, publicat ca ediţional, 
marele ziar englez „Times*, o- 
cupându se 'de încercarea de 
complot, zădărnicită de către 
autorităţile româneşti, spune că 
»o astfel de încercare este şi 
criminala» şi nebună“•

Ziarul amioteşle liberta
tea ultimelor alegeri geae- 
rale din România, modeia- 
ţiunea şi fericitele iniţ’at ve 
ale gufernulai M uia şi 
spune că naufragiul uno? 
încercări vinovate în contra

acistui guvern este un iz
vor de satisfacţie pentru 
toate guvernele.

Ia  încheiere, zbrul vor
beşte de Jugoslavis şi dă 
oamenilor politici jugcsia?i 
guvernarea d-lui Maniu drept 
exemplu politia de demni
tate şl concliera potrivii 
pentru ameliorarea relaţiilor 
ţării sale cu vechii săi duş
mani.

Ş co lare . Ministerul instruc* 
ţiunii având informaţiuni că unii 
inspectori şi revizori şcolari îşi 
impun manualele lor didactice 
membrilor corpului didactic din 
regiunea sau* judeţul unde îşi 
exercită controlul, a interzis în 
mod riguros inspectorilor şi re~ 
vizorilor autori ide cârti d idac  
tice ş i'şi desfacă cărţile fin re 
giunea unde îşi exercita con
trolul şcolar.

— Ministerul instrucţiunii a 
semnat decizia, prin care un 
mare număr de profesori şi pro• 
fesoare de curs secundar, sunt 
scoşi la pensie pentru limită de 
vârsta, pe ziua de 1 Septemvrie 
a. c.

— Ministrul instrucţiunii aduce 
la cunoştinţa publicului, că pen
tru anul viitor şcolar are un nu
măr de 31 de burse libere la 
gimnaziul din Săcele (Braşov).

Locals
A dm inistraţia m esei stu

denţilor „V. O niţiu* dela li
ceul „A Şaguna* pentru ajuto
rarea cu masă şi medicamente 
a elevilor buni dar lipsiţi, mul
ţumeşte şi în această formă d-lui 
Colonel Ulex pentru frumosul 
dar de 1000 lei.

•
„Moto C lub Rom ân*. — Sec

ţiunea Braşov, în caz de timp 
favorabil va face escursiune la 
Tuşnad, plecarea ora 8 dim.
dela „Transilvania*.^*

«
{ A bsolvenţii L iceului Real, 
] „Dr. I. M eşotă* dm Braşov 
i ţseriile 1923—1929) sunt rugaţi 

a lua parte I* consfătuirea ce 
va avea ioc Sâmbătă 20 Iulie 
cit. ora 4 p. m., în localul li 
ce ului.

Se vor pune bezele »Asocia 
tiei absolvenţilor Liceului Real 
»Dr. 1. Meşoiă*. 1—3

•

D octoru l Su lică  î&i reia 
consuliaţiîle după înapoierea sa 
dela Paris, unde timp de 10 
săptămâni a cercetat şi urmărit 
cu; surde şî clinicde dela Spiţa 
Iul de Gonii şi şcoala de pue- 
ricultură ( copii nou născuti şi 
sugaci) Şj luciărle de labora
tor privitoare la ultimele desco
periri în tratamentul boaielor 
de copii; a cercetat clinicele şi 
cursurile relative ia boalele de  
inimă» plămânit sifilis» balaneo- 
legte ; medicină socială; a vi- 
z<iat la B e rck  su r m er (pe 
Canalul La Manche) cea mai 
complectă instalaţie din Europa 
de tratement a tuberculozei o* 
soase» de încheieturi şi ganglio- 
ni la copii, precum şi tretamen 
tul racfatismului (oase moi şi 
strâmbe); a vizitat Centrul Con 
tra Cancerului G a cu lu ) de la 
V/llejuif (lângăPars), organizat 
cum nu e altul în Europa Şi îl 
fine a vizitat şi studiai trata
mentul dsfer telor boa^e în sta- 
ţiun le ba neare franceze: Vichy 
(pentru boale de ticat şi attri 
tism), Chătel Guyon (stomac şi 
intestine) Bourboule (anemie» 
limfat sm şi scrofu'e la copii), 
Mcnt'Dore (boale de plămâni), 
Saint*Nectaire (boale de rinichO 
şi Royat (boale de inimă, arte
re, v;ne şi tens unea mare a
sângelui). 753 1—2

•

B ilete  de tren, vagon lits 
visa, reducere la ARONSOHN 

•
MEDICALE. Dl Dr. M Su

ciu*S bianu specialist în boli de 
ochi, nas gât şi urechi. (Telefon 
585 Str. Prundul Rozelor 9) pro 
curându şi automobil vizitează 
pe bolnavi din provicie cu taxe 
reduse. 709 1—3

S t i c l a .  i p e r a / t r - j .  g r e a n c c u a - r i
cumpăraţi în cele mai favorabile condiţii la reprezentantul 

fabricilor de sticlă
C urtea de sticlărie  Fpitz Walitsch
Str. Fântânei Telefon 2-77. 751 1—2 Str. Lungă, Telef. l-oO.

88 1 - î

> Vă asigurat? a tâ t  D-Voas- 
| tră  c â t  şi sofiei pensie via
g e ră , d acă  vă Insctrieţi fn

t e ş i m  de ia îa li-  
d i l a t e  a  t s i & c i i Q f i i o r
Se poate înscrie : Braşov, Staţia Pieţii de 
plimbare,ia cassierul filialei Dl Ernest Garay

i
I «

Un comunicat a! guvernului —
Din partea guvernului ni se 

trimite următorul comunicat:
Cu toate că în România dom

neşte liniştea cea mai desăvâr
şită şi că opinia publică a ţării 
s’a convins, că ştirile alarmante 
în legătură cu încercarea de 
complot aşa zis fascist, prăbu
şit prin complecta lui lipsă de 
seriozitate, sunt cu totul lipsile 
de temei, — cu toate că gu
vernul prin comunicatele sale a 
adus la cunoştinţa publică în
tregul adevăr, — totuşi unele 
ziare din streinătate, servite In 
mod culpabil de corespondenţii 
lor cu ştiri senzaţionale, ine
xacte şi fanteziste, continuă a 
colporta afirmaţii direct minci
noase şi calomnioase despre 
armata română şi despre unii 
înalţi demnitari ai eî.

In faţa acestei situaţii, ţinem 
să constatăm că armata nu ere 
nimic comun cu cei câţiva e- 
xaltaţi cari au fost arestaţi. Ar
mata, împreună cu corpul ei o» 
fiţeresc, în frunte cu corpul ge
neralilor ei, e condusă în toate 
gradele sale, de vechiul spirit 
de devotată disciplină şi înalt 
patriotism şi e pătrunsă în cei 
mai înatt grad de conştiinţa 
menirei sale şi a datoriei sale 
către tron, patrie şi legi.

Incidentul, aşa zisul complot 
a dovedit încă odată că popo
rul României e stăpânit în toate 
straturile sale de un adânc spi
rit de ordine şi că guvernul* 
expresiunea sufletului acestui 
popor e depozitarul încrederei 
neciăiiaate a ţârii.

I N F O R M A T I U U I

M isterele am basadei s o 
vietice din Berlin . Sa anunţă
din Berlin: La audienţa de Vi
neri a procesului falsificatorilor 
de documente, apărătorul ru
sului Orlof, care este urmărit 
pentru a fi fabricat documente 
îalse împotriva Sovietelor şi îm
potriva unor politicieni ameri
cani, o făcui aluzia la anumite 
evenimente cari s’ar fi produs 
Ia ambasada sovietică din Ber
lin. După cum afirmă ziarele, ar 
fi vorba de executarea, în piv
niţele ambasadei, în anul 1924, 
a trei funcţionau sovietici, vino
vaţi de uneltiri conira-revoiu* 
ţionare.

Cinema „Asira“  (Apoilu)
14, 15, 16 iulie.

Senzaţie mondială.

Vulpea argintie.
Cel mai grandios him ai tuturor 

timpurilor, în 9 acte.
In rolul principal: Inklschinoff 

An na Sudtkewîsch.
Afară de aceasta Ufajurnal.

Prelungirea sesiune! p arla
m entare. Decretul regal pen
tru prelungirea sesiunii Cor
purilor legiuitoare a fost 
semnat de cătrâ înalta Re
genţă. Prin acest decret se
siunea se prelungeşte până 
la 27 Iulie.

D-nul p ro feso r Rom ulus 
Boilfi a fost confirmat decan al 
facultăţii de drept din Cluj pe 
anul şcolar 1929—1930, iar d-1 
profesor V. Onişor ca pro*de
can.

D era ierea  dela Bod. Marţi 
Ia orele 4 d. a. locomotiva unui 

i tren de marfă între Braşov şi 
f staţia Bod, din cauza ploilor ex*
J cesive din ultimele zile, s a în

fundat în terasamentul liniei.
Procedându*se la ridicarea lo

comotivei, lucrările au fost ză
dărnicite la prima încercare de 
ridicare, aşa că a trebuit ca a* 
ceste lucrări să continue şi în 
cursul nopţii.

Din această pricină circulaţia 
trenurilor a fost întreruptă timp 
de 15 ore.

Circulaţia a fost restabi
lită. Accidente de persoane nu 
au fost.

A ccident de autom obil.
Din Ciuj se anunţa. Un accident 
de automobil s’a petrecut pe 
şoseaua Lăbuş. Un automobil 
condus de şoferul Francisc Új
városi, în care se mai aflau 4 
negustori, derapând din cauza 
vremii ploioase şi a vitezei mari, 
s’a prăbuşit într’o prăpastie.

De sub rămăşiţele maşinei, 
complect avariată, a fost scos 
cadavrul negustorului Iosif 'Mar- 
covici din Dej. Ceilalţi trei ne
gustori şi şoferul au fost răniţi 
mai uşor. Cu un ait automobil, 
răniţii au fost transportaţi la 
spital.

•

S e  va bate  m onedă m eta- 
tică  de 2 ş i 5 lei. In urma ra
portului d lui subsecretar de stat 
I. Lugoşidnu, delegaţia econo
mică a guvernului a aprobat 
oferta pentru baterea de mo
nedă metalică în valoare de 
l.SOO.OuO.OOO lei şi a deci3 de
punerea proectului delege pen
tru autorizarea efectuării aces
tei operaţiuni.

Se  va bete monedă de 2 şi 
de 5 lei.

Din baterea acestei monede 
statul are un beneficiu de a- 
proape 93 la sută din suma 
totală.

*
Aviz. Din cauza renovărei şi 

a vremei, restaurantul »Gewsrm 
beverem “ este mutat în sala cea 
mare. Intrarea prin grădină.

746 1 —1

Impozitul proporţional la 
co n tractele  de în ch iriere .
Administraţia financiară din loc 
ne trimite spre publicare urmă
torul ordin orimit din partea 
Ministerului Finanţelor (Direc- 
ţiunea Generală a Contribuţiu- 
nilor, Serviciul Timbrului):

Ministerul vă autoriză ca 
până ia 25 Iulie a. c. să per- 
cepeţi fără amendă impozitul 
proporţional ia contractole de 
închiriere precum şi diferenţa 
de taxe de timbru ia registrele 
comerciale. - p. Director generai 
ss. Bogdănescu , Şef de Servi
ciu ss. Radu Niculescu.*

Rezultatul exam enului de 
bacalaureat. Până în prezent 
au sosit la ministerul instruc» 
ţiunii, rezultatele dela 70 de co- 
misiuni din totalul de 95.

Repartizate pe provincii, re«* 
zultatele sunt următoarele: in 
Ardeal din 2397 de candidaţi* 
au reuşii 1286, In vechiul regat 
din 4251 prezenta i, au reuşii 
2240, în Basarabia din 537 au 
250, iar în Bucovina din 794 au 
reuşit 423, adecă în total din 
7979 de candidaţi, eu reuşii 
4199, deci un procent de 52.62 
la suta promovaţi.

Nu s e  fa ce  revizu irea 
d isp en saţilor de arm ată, l i 
nele ziare au anunţat, că minis
terul de răsboi ar fi ordonat o 
nouă revizuire a dispensaţilor 
scutiţilor în masa şi pe 18 anî 
în urmă.

Această ştire este bazată pe 
prezumţiuni şi bănueli şi este 
de natură de a induce publicul 
cetitor în eroare.

Ministerul de răsboiu n-a or
donat nici un fel de revizuire*, 
în afară de cele câteva cazuri 
izolate la cercurile de recrutare: 
Maramureş, Satu-Mare, Năsăud 
şi Cluj, privind numai dispen
saţii şi scutiţii medicali din ctg.
1926, 1927, 1928 şi 1929.

•

Inundaţii la  Trapezunt. Ştiri 
din Trapezunt anunţă câ în urma 
unor ploi, cari au durat două 
zile, împrejurimile Trapezuntului 
au fost complect inundate. .1200’ 
de oameni ar fi fost înecaţi din 
cauza apelor.

Un in teresan t accident de 
avion. Plutonierul Ştefaniu loan 
din şcoala de pilotaj a aviaţiei 
Buzău, suindu-se pe un aparat 
lip „Fokker", a executat câteva 
acrobaţii. In iimp ce se afla ia 
o înălţime de peste 1400 m., 
executând un iooping, centura 
de siguranţă ce-1 lega de apa
rat s*a desfăcut aruncându-i în 
văzduh. Paraşuta cu care era 
echipat, deschizându-se la timp, 
a căzut normal la pământ. Apa
ratul a continuat a mai zbura 
opt minute, după care *s-a pră
buşit sfărămându-se complet.
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